BÀI TUYÊN TRUYỀN GIẢI TỎA HÀNH LANG ĐƯỜNG ĐỒNG PHÚ

Kính thưa bà con Nhân dân!
Để thực hiện tốt công tác giải tỏa hành lang ATGT đường bộ theo tinh thần chỉ đạo của UBND xã về phương án xây dựng tuyến phố Văn minh tại tuyến đường Đồng Phú, thời gian qua BCĐ xã đã tập trung tuyên truyền qua những buổi họp dân và các hộ gia đình liên quan, các tổ phối hợp với đoàn thể chính trị - xã hội, tập trung thực hiện tốt việc kiểm tra, đôn đốc, thực hiện rà soát, thống kê các công trình, các hộ có có vướng mắc về hành lang để có biện pháp đẩy mạnh công tác giải thích, tuyên truyền sâu rộng tới từng hộ gia đình về tầm quan trọng của việc giải tỏa hành lang giao thông, nâng cao ý thức của người dân trong việc chấp hành các quy định về hành lang ATGT; chỉ đạo các thôn, quản lý tốt hành lang ATGT, lòng đường, tránh xãy ra các trường hợp vi phạm. 
Điển hình thực hiện tốt công tác giải tỏa hành lang giao thông ở thôn Đồng Phú để xây dựng tuyến phố văn minh theo tiêu chí Đô thị. Đây là thôn có số lượng nhà ở, hộ kinh doanh sinh sống giáp hành lang đường khá lớn, tuy nhiên sau khi được tuyên truyền giải thích hầu hết các hộ kinh doanh, hộ có công trình che khuất tầm nhìn đều đã tự động tháo dỡ và dọn dẹp hàng hóa, biển quảng cáo vào đúng nơi quy định.
[bookmark: _GoBack] Trong thời gian tới, cùng với việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, lực lượng Công an xã phối hợp với tổ tuyên truyền của xã tổ chức phân luồng tại một số nút giao thông trọng điểm  tại các ngã ba, ngã tư, cổng trường học… Đến nay, theo quan sát, tại nhiều khu vực tình trạng vi phạm hành lang đường, hè đường làm nơi kinh doanh, buôn bán lẽ vẫn còn diễn ra, vì vậy kính mong toàn thể nhân dân, các hộ gia đình lien quan nêu cao tinh thần trách nhiệm, tạo điều kiện thuận lợi, hiệu quả cho công tác xây dựng, chỉnh trang hành lang tuyến phố Văn minh, thúc đẩy công tác giải tỏa hành lang ATGT được triển khai hiệu quả. Đây cũng là một thuận lợi, là bước chuẩn bị tạo đà cho xã nhà thực hiện việc xây dựng Đô thị, trở thành thị trấn trong thời gian tới đây.

